

# 谱写残健携手共奔小康的新篇章

稻花飘香金秋来。在这收获的季节，我区残疾人事业又取得了新的成绩。在“两学一做”活动中，区残联全体工作者践行“三严三实”，强化勤政廉政教育，凝心聚力担当，全力打造服务型残联，做残疾人的贴心人。圆满地完成了残疾人动态信息更新工作，受到了市残联首肯，荣获全市第一名；一个月完成了残疾人就业保障金审核工作，康复服务进家庭更是提升了残疾人的生活质量和幸福指数。

## 精心组织总动员 动态更新结硕果

残疾人信息动态更新工作是实现精准服务的前提和基础，是将服务延伸到社区和残疾朋友家庭的有力举措。

8月25日，区动态更新办已按时保质完成了今年动态更新工作，调查18352人，其中入户17582人，入户率97.41%。市残联第三方对我区古城等6个街道进行了入户随访、电话抽查和登记表复录，复录调查表797份，复录差错率不到0.03%。这一成绩的取得得益于区残联采取了三大举措。

一是领导重视，组织周密。为了做好残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作，石景山区成立了由副区长陈婷婷任组长，区残联、区统计局等11个部门组成了区动态更新工作领导小组，联合下发了《关于做好石景山区残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作的实施意见》，下拨工作经费103万元；区残联设立了区动态更新工作办公室，选派各业务科室的9名工作人员，每人负责对1~2个街道进行督导；各街道成立动态更新工作小组，组织动员熟悉业务、民情的社工、专职委员和志愿者200余人实施动态更新信息采集工作。实行了组织、人员、经费三落实，形成了街道主管主任负总责、街道残联理事长具体组织实施、调查员各负其责的工作格局。

为了组织好残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作，区残联组织召开了由各街道主管残疾人工作的副主任和街道残联理事长参加的全区残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作部署会。会上，区残联理事长与各街道主管主任签订了数据保密协议，副区长陈婷婷出席会议，她强调，要高度重视动态更新工作，要精心组织，保质保量按时完成任务。

二是搞好培训，指导到位。为了做好这项工作，区残联对200名调查员进行了为期两天的专题培训。通过随堂提问、现场模拟等方式对填写登记表等内容进行了详细讲解，使调查员学习掌握了调查的方式和方法。

为了进一步指导入户核查工作，区残联理事长栾伟宏、副调研员贾淑敏与古城街道副主任刘洪刚一起，到北小区社区残疾人张德茂、岳进田家中进行信息采集。在领导的示范引领下，区动态更新办组织200名调查员对我区155个社区、18325名持证残疾人进行了信息核查更新。

三是认真核查，确保质量。在审核复审阶段，区动态更新办公室按照一个街道抽取两个社区、每个社区抽取10张登记表的要求，对我区已完成的登记表进行审核、复录；在完成信息采集工作后，区动态更新办9名工作人员与各街道业务骨干对全区的1.83万份登记表逐一进行逻辑关系、数据录入信息比对修改工作。为了保质保量，按时完成任务，区残联理事长栾伟宏同相关负责人一同加班加点指导区整个动态更新工作；9名工作人员更是加班加点，无私奉献。区动态更新办公室主

任周颖认真组织，强化分工和责任落实，确保“二次”审核有序进行。

为了做好动态信息更新成果转化工作，更好服务残疾人，我区聘请第三方对我区动态更新数据进行分析，将数据分析结果应用于推进残疾人小康进程的工作中，让残疾人与健全人共享改革成果。

## 精准帮扶残疾人 残健携手奔小康

区残联从四个方面加大了精准扶贫的力度。一是针对残疾人就业困难，加大就业援助力度。按照“统筹管理、全面铺开、夯实基础、规范服务”的工作思路，开展了我区残疾人职业培训、就业状况摸底调查。通过调查摸底，全面掌握了残疾人职业培训和就业的需求。在此基础上，区残联深入就业困难人员及零就业家庭，开展“一对一”、“面对面”的结对帮扶活动，了解残疾人就业意向，有针对性地推荐工作岗位。今年，开发就业岗位185个，举办区、街级各类招聘会5场次，推荐就业125人次，新安置残疾人就业25人，其中按比例就业8人。

为了减少企业来区残联就业服务中心的次数和时间，区残联实行了网络在线用工登记和用人指导。就业指导员在QQ上与企业沟通，为他们提供优质服务。北京华源亿泊停车管理有限公司在网络宣传中，了解到招用残疾人的优惠政策，来到就业服务中心进行用工登记，并提出了招用2名听力残疾人的用工需求，就业服务中心主动提供了2名人选，介绍了她们具备的优势；同时，对2名听力残疾人进行就业指导，提升能力，使她们被顺利录用；在2名残疾人就业后，又与她们保持微信联系，叮嘱她们珍惜这次就业机会。

为了拓宽残疾人就业增收渠道，区残联引进微商服务，方便残疾人灵活就业，实现残疾人及其家庭增收。区残联与天马公司合作开展残疾人微商项目的培训。仅上半年就开办5期微商培训，培训残疾人46人次。

二是精准扶助残疾人，改善生活更幸福。为了进行精准扶贫，区残联实行了走访慰问与调查了解残疾人生活状况、排查家庭安全隐患等工作相结合，做到了“进残疾人门、知残疾人情、解残疾人难、暖残疾人心”。在“中秋国庆”走访慰问活动中，区残联结合我区残疾人实际，实行普惠加重点扶助相结合的政策加大扶助力度。对有生活困难的残疾人，将慰问金打入到残疾人账户方便残疾人按需购置；对于生活特别困难残疾人，进行重点慰问，加大资金扶助力度，先后走访慰问各类困难残疾人家庭7182户，发放慰问款285万元。苹果园街道残疾人刘建忠患有心脏病，由于生活困难无法彻底医治，加之80多岁的老母亲瘫痪在床，两个儿子又面临着上大学要交高额学费，家庭压力巨大。区残联领导了解到这一情况后，特事特办，给予他一次性救助2000元。

三是加大职业技能培训力度，组织筹划好技能竞赛。先后认定阳光职业技能培训学校等4家培训机构作为残疾人职业技能培训基地，投入资金10万元，用于教师业务培训、购买开展残疾人培训所需设备设施，从而提高培训质量，进一步提高我区残疾人职业技能培训水平。

区残联高度重视以“展技能风采，圆成才之梦”为主题的市第八届残疾人职业技能竞赛工作，并提出了将竞赛与职业技能培训紧密结合，以竞赛提升培训质量，以培训提高残疾人职业竞争能力的工作思路，成立了石景山区竞赛组委会，制定了全区竞赛实施方案并进行工作部署。为了让残



疾人知晓竞赛信息，区残联采取传统和现代媒体相结合的方式，在石景山报、区电视台开专栏，在微信搭平台、短信上发消息；各街道、各社区张贴宣传海报、发放宣传折页，并给安置残疾人较多的单位发送邮件，打电话，鼓励残疾人个人及用人单位积极参与，营造了较好的社会氛围。经过近一个月的层层筛选，我区共有135名残疾人报名参赛，比往届竞赛报名人数提高了45%。

为了能让选手在比赛中取得好成绩，区残联组织了计算机操作等9个项目的赛前集训，让参赛选手进一步熟悉了竞赛规则和知识点，提升了选手的整体技能水平。同时，区残联还为选手购置了统一的比赛服装，将后勤保障做到位。经不懈努力，我区31名选手晋级9个项目的复赛，17名选手晋级12个项目的决赛；我区选手肢体残疾人张海艳在手工布艺项目中取得了第一名的好成绩。

四是动员社会力量，扩大社会救助范围。中秋、国庆节前，区残联与区民革石景山区工委共同走访慰问古城、广宁街道的3户困难残疾人；区残联理事长栾伟宏、党支部书记张洪燕带领支部成员先后走访了苹果园、八角、老山三个街道的6户困难残疾人，为他们带去了慰问品和慰问金，送去了节日的祝福。

## 康复服务进家庭 分忧解难享幸福

为了让残疾人享受康复和服务，区残联采取了一系列措施。

一是加大购买服务力度，提高康复服务水平。区残联先后启动了两个康复服务项目。一方面与市爱依养老服务股份有限公司举行了全区困难残疾人家庭居家服务项目启动仪式。在一年时间里，为全区765户残疾人家庭发放居家服务卡。残疾人通过打电话就能享受爱依公司提供的上门居家服务，并用服务卡结算；另一方面向北康医院、全国残疾人用品开发供应总站购买肢体残疾人居家康复服务、盲人定向行走训练和辅具评估适配三项服务，共投入资金110余万元，惠及1120名残疾人。

二是康复服务进家庭，实现康复经常化、方便化。以“区残疾人家庭康复培训学校”为依托，建立“政府主导、社会支持、残疾人广泛参与”的家庭康复培训工作机制。组织讲师团成员到残疾人家中提供个性化培训，面对面地讲解居家康复技能。同时，组建巡讲团，开展预防培训讲座，提



高残疾人疾病预防、自主康复的能力和残疾人亲友康复护理技能。今年共举办38期培训课程，培训残疾人及家属1919人次；为进一步宣传、普及精神卫生法，区残联、区卫计委联合举办了全区精神残疾人康复者技能展示活动。在珠绣比赛中，八宝山街道残疾人刘亚丽第一个编完珠绣红灯笼，受到评委好评。在集体传球中，培养了大家的团队意识，参赛选手展现了良好的精神风貌和团结协作精神，促进了精神康复者融入社会工作的有序开展。

采取社会购买服务方式，积极探索残疾人康复经常化的有效途径，将成为区残联的努力方向。

三是开展康复宣传，加强残疾预防工作。抓住“爱耳日”、“全国助残日”等契机，开展“儿童听力预防及治疗”、“关注儿童心理，健康成长”讲座活动。上半年，开展宣传活动4次，发放宣传资料3000余册。

四是完善管理体制，强化辅助器具服务。区残联加强了残疾人辅助器具的管理。把辅助器具服务工作纳入残疾人康复工作总体规划。把辅助器具供应定性为公益性服务工作，配齐配强康复部工作人员，并在经费上予以保障。为做好辅助器具供应工作，区残联对社区居民辅助器具需求进行新一轮调查，根据需求为残疾人配发辅助器具。今年以来，区残联3次进行残疾人辅具适配评估工作，为残疾人配发辅具1098件。为了做好评估，区残联运用全国残疾人用品开发供应总站的先进检测仪器，根据每位残疾人的残疾程度、生活环境、功能缺失和辅助器具需求等情况进行了全面评估，为参加评估的残疾人适配了最需要、最适合的辅助器具。

心里装着残疾人，将残疾人的事当家事，尽心竭力为他们分忧解难已成为区残联全体工作者的共识。他们将通过辛勤的付出，加速残疾人奔小康的步伐，让残疾人与健全人共享改革成果，生活越来越幸福。

刘会生